
Кодекс на поведение в областта на политико-военните 

аспекти на сигурността 

 

Кодексът на поведение в областта на политико-военните аспекти на 

сигурността е приет от страните, членки на Организацията за сигурност и 

сътрудничество в Европа (ОССЕ), и от 1 януари 1995 г. влиза в сила. Представлява 

основополагащ документ, който указва принципите на доброто управление на 

сектора за сигурност и играе ролята на механизъм за мониторинг относно тяхното 

спазване. 

България ежегодно обменя информация по Кодекса с останалите страни, 

членки на ОССЕ, под формата на национален доклад. Информацията се подготвя на 

база на отговори на приетия от страните Въпросник, съвместно с Министерство на 

външните работи и Министерство на вътрешните работи, като по-голямата част от 

въпросите са от компетенциите на Министерство на отбраната. Те се отнасят до 

цялата нормативна база, която определя планирането на отбраната, гражданския 

контрол, ролите и задачите на въоръжените сили, включително в борбата с 

тероризма, изпълнението на военната служба, обучението по международно 

хуманитарно право, правните и административни процедури за защита на правата 

на категориите личен състав на въоръжените сили, достъп до информация за 

въоръжените сили и др.  

Освен това, Кодексът на поведение изисква страните членки да информират 

широката общественост за клаузите на документа и съответно да докладват за тази 

дейност чрез своите национални доклади. По повод това задължение, ежегодно на 

официалната електронна страница на Министерство на отбраната в раздел 

„Новини“ се публикува информация относно предоставянето на ежегодния 

национален доклад на български и на английски език. През изминали години кратки 

статии по темата са публикувани и във вестник „Българска армия“, а самият 

документ бе преведен на български език и публикуван на официалната електронна 

страница на Министерство на отбраната. 

Обменът на информация по Кодекса допринася за засилване на доверието и 

сигурността между страните, а като допълнителна мярка за прозрачност докладите 

се публикуват ежегодно на интернет страницата на ОССЕ.  


